

Shanghai Law Journ

治

总第 6157 期 2019 年 11 月 26 日 星期二 农历十一月初一

涕

上海法治报微信 扫一扫,或搜微信号

微博http://weibo.com/shfazhibao

国内统一连续出版物号:CN 31-0011 邮发代号:3-30 今日十六版 新闻热线:64179999 网站:www.shfzb.com.cn

上海对7500户小型餐饮临时备案

研究修订小型餐饮服务提供者临时备案监督管理办法

本报讯 市委副书记、市长应 勇昨天主持召开市政府常务会议, 研究制订上海市消防安全责任制实 施办法,守住城市安全底线和红 线;研究修订小型餐饮服务提供者 临时备案监督管理办法,引导小型 餐饮持续健康发展。

为健全落实消防安全责任制, 提高公共消防安全水平,预防火灾 和减少火灾危害,保障人民群众生 命财产安全,根据国家和本市有关 法律法规规定,市有关部门制订了 《上海市消防安全责任制实施办法》,进一步明确各级政府、政府工作部门、相关单位、居(村)民区相关主体的消防工作职责和安全职责。

会议原则同意《实施办法》并 指出,市委、市政府对城市安全高 度重视,上海作为超大型城市,要 牢牢守住城市运行安全的底线和红 线,敬畏城市,善待城市生命体。 政府有关部门要按照"管行业必须 管安全、管业务必须管安全、管生 产经营必须管安全"的理念,以及 "谁主管、谁负责"原则,在职责范围内依法依规做好本行业、本系统消防安全工作。各单位作为消防安全的责任主体,要坚持安全自查、隐患自除、责任自负,对本单位消防安全全面负责。消防工作重在预防,要强化各方协同,提升消防监管水平。消防救援机构要继续理顺体制机制,提高专业水平,进一步增强救援能力。

根据《上海市食品安全条例》规定,本市创设了对无证无照小型

餐饮实行临时备案管理的制度,于2017年开始实施,截至今年10月,全市已对近7500户小型餐饮进行了临时备案,有效满足了市民日常生活需求,对做好早餐工程、发展夜间经济、实施乡村振兴战略、促进就业都起到了积极作用。为进一步发挥该制度的作用,市有关部门修订了《上海市小型餐饮服务提供者临时备案监督管理办法》。

会议原则同意《管理办法》并指出,对于小型餐饮,社会有需求、就

业有需求、群众有需求。上海作为国际化大都市,要引导和鼓励小型餐饮持续健康发展,把这个业态管理好才是真水平。要为经营者提供稳定的政策预期,支持经营者改善经营条件,为市民提供更优质的服务和体验。要加大"放管服"改革力度,创新政策措施,支持符合一定条件的临时备案小型餐饮尽快获得食品经营许可,加强事中事后监管,并提供相应的便利服务。

会议还研究了其他事项。

全市道路交通事故、 死亡人数实现双下降

上海:智慧公安赋能让城市道路更安全

□记者 季张颖

本报讯 昨天,上海第三十三次非机动车、行人交通违法攻坚整治全市集中统一行动拉开帷幕。来自上海警方的统计数据显示,今年以来,上海全市道路交通事故起数、死亡人数同比分别下降9.6%、11.9%。记者采访发现,越来越安全的背后,不仅体现出交通精细化管理的成效、市民交通安全意识的整体提升,更有着"高科技"和"大数据"的强大支撑。

近年来,上海公安机关依托 "智慧公安"赋能,将大数据分析、 云计算、物联网、人工智能等科技 手段融入交通管理,打造智慧交通 的"上海样板"。先后在浦西世博 园区、黄浦泛外滩地区、国展中心 周边共33平方公里区域内,试点 应用"智能交通信号灯管理系统", 实时感知路况,动态分配路权,智 能诱导交通参与者,道路通行效率 平均提升10%,记者获悉,目前, 该系统已覆盖外环线内1300余个 路口,下一步还将扩大该系统应用 范围,形成规模效应,有效提升区 域通行效能。

此外,针对非机动车交通违法 治理难题,上海警方还在探索推进 基于 R FID 技术的电动自行车交通 违法非现场执法系统。目前,已在 外环线内的重点路口、路段完成相 关采集设备的建设安装,为 6 万辆 从事快递、外卖行业的电动自行车 完成电子车牌的换发上牌工作。

记者获悉,新技术的应用还实现了对"假套牌"嫌疑车、克隆出租车、"失格驾驶员"等违法车辆和人员的精准打击,用隐藏的"深目"守护道路交通参与者的安全。

近年来,为加强大型车交通违 法整治和事故防控工作,公安交警 部门与企业合作,建立定期数据分 析和共享应用机制,通过对"两客一危"车辆实现全天候监管,建立了"交通运输行业第三方安全监测平台",落实对大型车事故风险的有效防控。

"以易造成交通事故的渣土车 右转弯为例,过去虽然也有本市渣 土车右转弯限速 10 公里 / 小时的 规定,但由于缺少实际的监管手 段,一些驾驶人往往无视这项规 定,右转行车速度过快、不按规定 礼让同向直行的非机动车和行人。 而有了平台之后,车辆右转弯的信 息会实时记录,一旦超速就会报 警。"交警总队事故处吴皓告诉记

据悉,目前,公安交警部门每周都会对各家企业右转弯超速的报警数据进行梳理,并让属地交警上门对报警数环比上升的企业进行教育整改,企业内部也制定了相应的规章制度进行叠加管理,有效降低了相关事故发生率。截至目前,公安交警对 20 家企业开具了整改通知书,10 家企业责令停业整顿。

而多项便民举措也让市民办事 更便捷。上海全市共有100余个派 出所设置了交通违法处理"窗口", 实现让市民"家门口"就近办理交 管业务。在不远的将来,全市派出 所都将全部开通便民"综合窗口" 相关服务项目。

针对人民群众生活中较为常见 的驾驶证办证换证需求,上海公安 机关还推出了"警医邮"服务。截 至目前,"警医邮"便民服务办理 的业务量已达到60万笔。

今年以来,"上海交警"APP已新增了电子驾驶证、电子行驶证、六年免检机动车检验合格标志申领、机动车抵押登记、新车临时号牌申请、交管法条查询等多项新功能。截至目前,APP累计注册用户657.8万人。



气温骤降 环卫工人清扫落叶忙

□记者 王川 摄影报道

本报讯 昨天,上海遭遇断 崖式降温,市区最低气温仅有8 度。气温骤降让路边的景观树树 叶纷纷脱落,铺满了马路。为了 保障行人正常通行,昨天一早环 卫工人走上街头清扫落叶,并及 时清运走。

图为长宁区幸福路上, 环卫 工人将清扫在一起的落叶装入垃 圾清运车

上海全面建立 非诉讼争议解决中心



■ 详见 A2

解码药品安全监管 "徐汇模式"



■ 详见 A: